



Международное сотрудничество России в области рыболовства

А.А. Оханов – начальник Управления водных биоресурсов и организации рыболовства Федерального агентства по рыболовству



ИКЕС

НАСКО

ИБСФК

НАФО

АНТКОМ

ИККАТ

НПАФК

ПИКЕС

НЕАФК

На протяжении многих лет Российская Федерация (а ранее СССР) активно участвует в 9 международных организациях по вопросам рыболовства: в Международном Совете по исследованию моря (ИКЕС), Организации по сохранению лосося в северной части Атлантического океана (НАСКО), Международной комиссии по рыболовству в Балтийском море (ИБСФК), Организации по рыболовству в северо-западной части Атлантического океана (НАФО), Комиссии по сохранению морских живых ресурсов Антарктики (АНТКОМ), Международной комиссии по сохранению атлантических тунцов (ИККАТ), Международной комиссии по анадромным рыбам северной части Тихого океана (НПАФК), Организации по морским наукам в северной части Тихого океана (ПИКЕС) и Комиссии по рыболовству в северо-восточной части Атлантического океана (НЕАФК).

СОТРУДНИЧЕСТВО В РАМКАХ МНОГОСТОРОННИХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Средние годовые уловы отечественного рыболовного флота в районах действия международных конвенций составляют около 100 тыс. т рыбы и морепродуктов. Рыболовственные операции в этих районах позволяют вовлечь в производственную деятельность до 4 тыс. человек. Размер ежегодных взносов России в бюджеты этих организаций составляет около 600 тыс. долл. США. Таким образом, каждый вложенный в участие в международных организациях бюджетный рубль позволяет дополнительно получить около 6 кг рыбы и морепродуктов.

ИКЕС, старейшая и наиболее авторитетная международная научная организация (ее членами являются 17 европейских стран, США и Канада), проводит исследования по оценке состояния рыбных ресурсов и окружающей среды в Северо-Восточной Атлантике, включая Балтийское море, подготавливает рекомендации по величине ОДУ таких важнейших для России объектов промысла, как треска, пикша, окунь, палтус, сайда, сельдь, мойва, путассу, скумбрия, лосось, морские млекопитающие.

Российские специалисты проводят большую работу по обеспечению интересов отечественного рыболовства в рабочих группах и комитетах ИКЕС при принятии рекомендаций ИКЕС. Членство в ИКЕС обеспечивает российской науке надлежащую базу для оценки состояния промысловых запасов морских гидробионтов и составления научных прогнозов вылова.

Благодаря активному участию России в **НАСКО** были введены запрет на промысел лососей дрейфтерными сетями у берегов Норвегии и квотирование их вылова в экономической зоне Фарерских островов. Это способствовало увеличению запасов лосося в реках Кольского полуострова, Архангельской области и Карелии, обеспечению стабильных уловов в российских водах.

Под эгидой **НАСКО** на Кольском полуострове осуществляются 3 международных программы по изучению и сохранению лосося. Через **НАСКО** российская сторона получает результаты исследований морского периода жизни лосося, проводимых учеными европейских стран, что позволяет прогнозировать подходы лосося в воды России и определять уровень его рационального промысла.

ИБСФК осуществляет регулирование промысла в Балтийском море путем установления ОДУ для трески, салаки, кильки и лосося и распределения квот на их вылов. Членство России в ИБСФК позволяет осуществлять промысел на Балтике не только в собственной экономической зоне, а также поставлять рыбную продукцию в страны ЕС.

НАФО, как региональная организация, регулирует рыболовство в северо-западной части Атлантического океана, за пределами экономических зон прибрежных государств. Одна из авторитетных организаций, разрабатывающих правовые нормы управления водными биоресурсами на международном уровне. Россия входит в число стран-членов, имеющих приоритет в получении наибольших квот вылова, который определяется объемом уловов и вкладом страны в научные исследования в этом районе.

На сессиях **АНТКОМа** ежегодно вырабатываются «Меры по сохранению...», определяющие объемы, сроки, способы вылова, разрешенные орудия лова для каждого объекта промысла. В рамках АНТКОМа ежегодно проводятся морские экспедиции с целью оценки состояния запасов рыб, криля, крабов. Вся научная информация по результатам исследований может быть использована Россией в полном объеме.

ИККАТ занимается поддержанием запасов атлантических тунцов на уровне максимального устойчивого улова. Отечественный промысел в районах действия ИККАТ достаточно эффективен. Для стран – не членов ИККАТ не представляется возможным вести промысел тунцов и реализовывать продукцию этого промысла.

НПАФК осуществляет контроль за запором промысла анадромных видов рыб, в первую очередь лососей, в открытых водах Тихого океана; перевод промысла в экономические зоны государств происхождения вида (что наиболее рационально с точки зрения сохранения запасов и управления ими). Организует на международном уровне охрану лососей от браконьерства, исследования лососей, обмен научной и промысловой информацией. Членами НПАФК помимо России являются Канада, США и Япония. Страны – члены НПАФК проводят исследования лососей в открытом океане в период их зимовки, своевременное и безвозмездное получение результатов которых позволяет России эффективно разрабатывать прогнозы уловов и определять численность подходов лососей в районы промысла. За годы работы НПАФК заметно улучшилось со-

стояние запасов лососей, в первую очередь горбуши, пользующейся большим спросом на российском рынке благодаря доступным ценам, а также нерки, которая составляет основу отечественного экспорта лососей.

Объемы мирового рыболовства зависят от изменений в сообществах рыб, определяемых крупномасштабными изменениями океанологических условий. **ПИКЕС** призвана добывать информацию о текущих океанологических процессах и определять тенденции их изменений, что является основой устойчивого рыболовства. В Тихом океане добывается до 70 % общего российского улова рыбы и морепродуктов. Российский рыбохозяйственный комплекс Дальнего Востока крайне заинтересован в получении океанологической и биологической информации, которой располагает **ПИКЕС**, для подготовки краткосрочных и долгосрочных прогнозов вылова.

НЕАФК регулирует рыболовство в северо-восточной части Атлантического океана – традиционном районе промысла рыбопромысловых организаций Европейской части РФ. В конвенционном районе НЕАФК России выделяются квоты на такие ценные виды рыб, как атлантико-скандинавская сельдь, океанический окунь, скумбрия. Запасы путассу и глубоководных рыб в настоящее время недоиспользуются, но могут стать объектом специализированного промысла в будущем.

Наряду с выполнением обязательств, связанных с реализацией международных программ в сфере рыболовства, участие в этих организациях представляет для России, как одной из крупнейших рыболовных держав мира, значительный политический и экономический интерес. Оно дает возможность сохранить и укрепить свое влияние в сфере рыболовства, восстановить позиции России в Мировом океане; реализовать разработки российских ученых в области состояния водных биоресурсов, качества морской среды, прогнозов вылова; получить доступ в продуктивные конвенционные районы промысла Мирового океана, что позволит снизить нагрузку на сырьевую базу ИЭЗ России.

ДУСТОРОННИЕ СОГЛАШЕНИЯ ПО РЫБОЛОВСТВУ И РЫБОХОЗЯЙСТВЕННЫМ ИССЛЕДОВАНИЯМ

Рыбохозяйственное сотрудничество России с КНР, Республикой Корея и Республикой Польша осуществляется на основе межправительственных соглашений. До 1995 г. рыболовные суда этих стран вели широкомасштабный нерегули-

руемый промысел минтая в центральной части Охотского моря. С 1991 по сентябрь 1995 г. ими выловлено свыше 2 млн т; ущерб, причиненный отечественной рыбохозяйственной отрасли, составил 600 млн долл. США.

В 1992 – 1995 гг. Госкомрыболовством России совместно с МИД России проведены переговоры с представителями упомянутых стран с целью заключения Конвенции, регулирующей вопросы рыболовства в Охотском море, и достижения договоренности о добровольном прекращении рыболовными судами этих стран промысла минтая в центральной части Охотского моря. Такая договоренность была достигнута. Правительством РФ предоставлено рыболовным судам Республики Корея, Республики Польша и КНР право промысла в ИЭЗ России на Дальнем Востоке на условиях соответствующего возмещения. При этом неукоснительно соблюдаются положения российского законодательства, касающиеся порядка и условий осуществления промысла в ИЭЗ России. Объемы вылова (в пределах ежегодно выделяемых каждой стране квот) контролируются российскими инспекторами рыбоохраны, а с 1998 г. – представителями Федеральной пограничной службы, находящимися на иностранных рыболовных судах.

В целях сохранения морских живых ресурсов и защиты рыбохозяйственных интересов России в Охотском море Правительством РФ принято постановление от 16 ноября 1996 г., предусматривающее поэтапное сокращение до полного прекращения иностранного промысла минтая в ИЭЗ России в Охотском море. Данным постановлением разрешено выделять для рыболовных судов Республики Корея, Республики Польша и КНР квоту вылова минтая в ИЭЗ России в Охотском море на условиях невозобновления судами этих



стран промысла в центральной части Охотского моря.

В целях сохранения запасов минтая в Охотском и Беринговом морях рыбохозяйственное сотрудничество в рамках вышеупомянутых соглашений, которые помимо промысла в ИЭЗ России предусматривают и многие другие направления совместных работ, представляется необходимым сохранить на перспективу.

Рыбохозяйственное сотрудничество России с КНДР. В рамках действующего межправительственного соглашения между российскими предприятиями и организациями Дальнего Востока и корейскими партнерами осуществляются контакты по таким направлениям, как: совместное выращивание объектов марикультуры в Приморском крае, а также растительноядных рыб; производство и реализация продукции пресноводного рыбоводства; изучение возможности выращивания креветки на территории КНДР; изучение сырьевой базы экономической зоны КНДР; создание предприятий в г. Синпхо по производству консервов и др.

До 1990 г. включительно корейской стороне ежегодно выделялась квота вылова рыбы в экономической зоне бывшего СССР в 200 тыс. т (при условии выделения советской стороне квоты в зоне КНДР не менее 60 тыс. т). Принимая во внимание, что выделяемая корейской стороной квота осваивалась не более чем на 30 % (равно как и квота советской стороны), была достигнута договоренность о выделении с 1991 г. квот в объеме по 30 тыс. т. Наибольший объем в выделяемой корейской стороне квоте составлял минтай, далее следовали кальмар, сайра, бычки, треска, терпуг. В квоте, выделяемой России, преобладали скумбрия, анчоус, сардина, кальмар. Однако и эти объемы квот не осваивались полностью.

С 1996 г. российские судовладельцы не направляли свои суда в зону КНДР. Поэтому российской стороной на сессиях Российско-Корейской комиссии по сотрудничеству в области рыбного хозяйства неоднократно ставился вопрос о возмещении корейской стороной вылова рыбы в ИЭЗ России. Однако удалось добиться лишь снижения объема взаимно выделяемых квот на вылов крабов.

Считаем целесообразным сохранить рыбохозяйственное сотрудничество с этой страной, выделив в качестве приоритетных направлений выращивание объектов марикультуры, переработку рыбы и морепродуктов и реализацию рыбной продукции на внутренних рынках России и КНДР, а также третьих стран.

Рыбохозяйственное сотрудничество с Японией. Отношения России и Японии в области рыболовства регламентируются рядом межправительственных соглашений. В рамках «Соглашения о взаимных отношениях в области рыболовства у побережья обеих стран» (1984 г.) Японии выделяются квоты вылова рыбы на взаимной и платной основе. Перспективы реализации данного соглашения будут зависеть от состояния запасов объектов промысла на Дальневосточном бассейне. В кратко- и среднесрочной перспективе будет происходить дальнейшее снижение объемов добычи японскими судами в ИЭЗ России.

«Соглашением о сотрудничестве в области рыбного хозяйства» (1985 г.) предусмотрена совместная работа по сохранению, воспроизводству и оптимальному использованию живых ресурсов северо-западной части Тихого океана. В рамках данного соглашения японские рыбаки ведут промысел лососевых российского происхождения в районах за пределами ИЭЗ России, компенсируя России ее расходы по воспроизводству поставками рыболовного оборудования.

С подписанием Россией, США, Канадой и Японией «Конвенции о сохранении запасов анадромных видов рыб в северной части Тихого океана» (1992 г.) японские рыбаки прекратили промысел в открытом море и ведут его в своей ИЭЗ на компенсационной основе в пределах квот, установленных российской стороной. Япония пошла на подписание Конвенции с учетом получения гарантий возможности продолжения промысла лососевых на коммерческих условиях в ИЭЗ России (под контролем российских органов рыбоохраны и при условии участия в воспроизводстве лососевых на территории РФ).

«Соглашение о некоторых вопросах промысла морских живых ресурсов» (1998 г.) определяет основные принципы осуществления промысла японскими рыболовными судами в районе Южных Курил и играет важную роль в прекращении браконьерского лова в российских терводах и сохранении запасов биоресурсов. Кроме того, оно имеет большое значение с точки зрения ослабления остроты территориальной проблемы в этом районе. Японская сторона ежегодно выплачивает России компенсацию в 20 млн иен, а также предоставляет научно-исследовательские материалы на сумму 15–23 млн иен для проведения исследований в области рыболовства.

На основе Соглашения между Минрыбхозом СССР и Хоккайдской ассоциа-

цией рыбопромышленников «О промысле морской капусты японскими рыбаками» (1981 г.) японские рыбаки ведут такой промысел в районе о. Сигнальный на платной основе. Ассоциация ежегодно выплачивает российской стороне 124 млн иен за право ведения промысла. Эти средства направляются на финансирование конкретных проектов на Южных Курилах. Соглашение также способствует развитию добрососедских отношений между рыбаками Южных Курил и о. Хоккайдо. В настоящее время совместно с МИД России проводится работа по приведению Соглашения в соответствие с действующей в РФ нормативной базой.

Реализация российско-японских соглашений в области рыболовства имеет важное значение как с экономической, так и с политической точек зрения.

Правовой основой **российско-американских отношений в области рыбного хозяйства** в настоящее время являются 4 межправительственных соглашения:

«Соглашение о рассмотрении претензий, возникающих в связи с повреждением рыболовных судов или орудий лова, и о мерах по предотвращению промысловых конфликтов» 1973 г., «Соглашение о взаимных отношениях в области рыбного хозяйства» 1988 г. (в настоящее время совместно с МИД России проводится работа по продлению его на новый пятилетний срок), «Соглашение в форме обменных писем по запрету промысла лососевых рыб дрейфтерными сетями» 1992 г. и «Соглашение о сохранении трансграничных рыбных запасов в центральной части Охотского моря» 1996 г.

«Соглашение о линии разграничения морских пространств в Беринговом море» 1990 г. еще не ратифицировано, хотя в части рыболовства фактически выполняется. В соответствии со ст. XIV «Соглашения о взаимных отношениях в области рыбного хозяйства» учрежден Межправительственный Консультативный комитет, в рамках которого предполагается создать рабочие группы по рыбной промышленности, контролю и науке.

Российско-американские переговоры по проблемам рыболовства в Беринговом море, возникшим в результате подписания «Соглашения о линии разграничения морских пространств в Беринговом море», ведутся с 1990 г. В 1994 г. Правительство России поручило МИД и Госкомрыболовству России провести переговоры с целью получения российской стороной права продолжать рыбный промысел в тех частях спорного района Берингова моря, где наши рыбаки вели традиционный промысел.

Положительным прецедентом является то, что с 2001 г. российские суда были допущены в ИЭЗ США в Северо-Западной Атлантике на промысел сельди и скумбрии; в настоящее время планируется продолжать этот промысел.

Сотрудничество между Россией и Канадой в области рыбного хозяйства осуществляется на основе межправительственного «Соглашения о взаимных отношениях в области рыболовства между СССР и Канадой» 1984 г., в соответствии с которым Канада выделяла российским судам в своей 200-мильной экономической зоне у Атлантического побережья ежегодные квоты на вылов рыбы с учетом состояния запасов и возможностей собственного флота по их освоению. В 1984 – 1990 гг. общий объем выделяемых квот составлял 100–125 тыс. т. В дальнейшем, в связи с ухудшением состояния запасов традиционных для канадских рыбаков видов рыб, наметилась тенденция сокращения квот, выделяемых для иностранных судов. Незначительные объемы квот вылова сделали работу российских судов экономически невыгодной, и с 1997 г. они в канадской зоне промысел не вели.

В предыдущие годы получила развитие коммерческая деятельность по закупке рыбы-сырца у канадских судов российскими обрабатывающими судами в районах промысла в канадской зоне и выполнению различного рода услуг канадскими агентствующими фирмами. С 1990 г. наши суда вылавливали высокоценные виды рыб (палтус, треска, окунь) по квотам канадских компаний и доставляли уловы на канадские береговые рыбообрабатывающие предприятия. Осуществлялась также поставка трески и креветки, выловленных за пределами канадской зоны, канадским рыбоперерабатывающим предприятиям.

Важным элементом российско-канадских отношений является сотрудничество в рамках НАФО. В начале 1999 г., в связи с сокращением рыбных запасов в Баренцевом море, российские судовладельцы вновь стали проявлять заинтересованность в рыбном промысле в канадской зоне. Однако это возможно только на коммерческой основе, по контрактам с местными фирмами, которым выделяются квоты, что связано с проводимой Канадой политикой вытеснения иностранного флота из своей экономической зоны.

Российско-фарерское сотрудничество строится на основе «Соглашения о взаимных отношениях в области рыболовства между СССР и Фарерскими острова-

ми» 1977 г. Ежегодно на сессиях Смешанной Российско-Фарерской комиссии по рыболовству выделяются квоты на вылов трески, мойвы и креветки для фарерских рыбаков в российской экономической зоне Баренцева моря и путассу, сельди, скумбрии – для российских рыбаков в зоне Фарерских островов.

Представляется целесообразным продолжать сотрудничество с Фарерскими островами, так как оно не только помогает сохранению и формированию добрососедских отношений двух стран, но и в значительной степени способствует сокращению промыслового усилия в ИЭЗ России.

Взаимоотношения между Россией и Норвегией осуществляются на основе двух соглашений между правительствами СССР и Королевства Норвегии: «О сотрудничестве в области рыболовства» (1975 г.) и «О взаимных отношениях в области рыболовства» (1976 г.).

Отношения между Россией и Норвегией в области рыболовства являются уникальными, так как стороны сумели договориться о том, что биоресурсы Баренцева и Норвежского морей являются совместным запасом России и Норвегии. Практическая работа осуществляется в рамках Смешанной Российско-Норвежской комиссии по рыболовству (СРНК), созданной в 1975 г.

На ежегодных сессиях СРНК устанавливаются ОДУ по треске, пикше, мойве, а также определяется порядок проведения научных работ, для осуществления которых устанавливается отдельный ОДУ по треске и черному палтусу. Решения, принимаемые СРНК, позволяют рационально использовать и регулировать общие запасы биоресурсов России и Норвегии в Баренцевом море.

Российско-гренландское сотрудничество в области рыбного хозяйства осуществляется в рамках межправительственного Соглашения 1992 г. Проводятся двусторонние консультации, на которых обсуждается ход выполнения обязательств сторон, предусмотренных Соглашением, и определяются квоты вылова в зонах друг друга. Сотрудничество с Гренландией осуществляется также в рамках ИКЕС, НЕАФК, НАФО, НАСКО.

Российско-исландское сотрудничество строится на основе трехстороннего Российско-Норвежско-Исландского соглашения 1999 г., касающегося некоторых аспектов рыболовства. Сотрудничество в рамках данного Соглашения позволяет предотвращать пиратский промысел трески исландскими судами в анклав Баренцева моря.



ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ОБЛАСТИ РЫБОЛОВСТВА

Обновление старых и заключение новых двусторонних соглашений. Подготовлены и подписаны межправительственные соглашения по сотрудничеству в области рыбного хозяйства с Мавританией и Марокко; планируется подписать соглашения с Анголой, Сьерра-Леоне, Гвинеей-Бисау, Мозамбиком, Индонезией,



Перу, Чили, США. Необходимо также подготовить и подписать межправительственные соглашения с Японией, Республикой Корея, КНР и США об обмене информацией о торговых операциях с продукцией морского рыбного промысла.

Присоединение к новым многосторонним соглашениям. Ведется подготовка необходимых документов по вопросу присоединения России к «Конвенции по сохранению и управлению рыбными ресурсами в юго-восточной части Атлантического океана» (СЕАФО). Осуществляются анализ проекта «Конвенции по охране и управлению запасами далеко мигрирующих видов рыб в центрально-западной части Тихого океана» и подготовка соответствующих документов для присоединения России к этой Конвенции.

Обновление нормативно-правовой базы по существующим представительством Федерального агентства по рыболовству за рубежом и открытие новых представительств. До 1991 г. бывший Минрыбхоз СССР имел заграничные представительства в 27 странах со штатной численностью 80 человек. В дальнейшем, в связи с радикальными политическими и экономическими изменениями в стране, трудностями в финансировании представительств по рыболовству в ряде стран были закрыты. В настоящее время функционируют 8 представительств (в Норвегии, Дании, США, Канаде, КНДР, Республике Корея, Марокко, Мавритании) и стадию аккредитации проходит вновь создаваемое представительство в Исламской Республике Иран.

Руководители отрасли понимают, что действующая нормативная и правовая основа таких направлений международной деятельности, как содержание заграничных представительств, требует обновления. По заграничным представительством подготовлены проекты указа Президента и постановления Правительства РФ. Представительства Федерального агентства по рыболовству за рубежом на основе многолетнего опыта своей работы решают вопросы, возникающие при взаимодействии с иностранной стороной, включая разрешение конфликтов при работе российского рыболовного флота в ИЭЗ иностранных государств и его обслуживании в иностранных портах. Деятельность наших заграничных представительств направлена на сохранение присутствия России в ряде регионов Мирового океана, в том числе у побережий стран, где традиционно вели промысел российские суда. На ИЭЗ иностранных государств и конвенционные районы Мирового океана

на приходится до четверти годовых российских уловов, что достигается, в том числе, благодаря работе заграничных представительств.

Необходимо проработать вопрос об открытии представительств в тех странах, где они когда-то были (Египет, Йемен, Ангола, Сенегал, Гвинея-Бисау, Сьерра-Леоне, Мозамбик, Аргентина, Перу, Никарагуа, Куба, Польша, Болгария, Германия, Австралия, Новая Зеландия), а также в странах, с которыми у России в области рыболовства налажены хорошие взаимоотношения (Китай, Вьетнам).

Повышение активности работы в международных рыбохозяйственных организациях. С деятельностью в международных организациях по вопросам рыболовства тесно связаны расходы на краткосрочное командирование за границу. Резкое сокращение (в 4–5 раз) затрат на командировки не позволяет российским специалистам эффективно работать в ежегодных сессиях, заседаниях рабочих групп, принимать участие во встречах экспертов, совещаниях инспекторов, конференциях и симпозиумах, проводимых за рубежом, решать различные вопросы (установление ОДУ, распределение квот, регулирование промысла, обмен информацией, мониторинг промысловой деятельности с использованием различных технических средств и т.п.). Могут быть свернуты и двусторонние отношения в области рыболовства с Японией, Норвегией, США и Канадой, что кроме экономических потерь приведет к большим политическим издержкам.

В последнее время большое внимание уделяется сотрудничеству со странами Латинской Америки, с которыми у России пока нет межправительственных договоров в области рыбохозяйственной деятельности. Учитывая перспективность для российского промысла богатых морепродуктами ИЭЗ этих государств, необходимо сделать все возможное для их заключения.

Сотрудничество в рамках Форума АТЭС. Представители России входят в рабочие группы АТЭС по рыболовству и сохранению морских ресурсов. Участие российских специалистов в рабочих встречах и конференциях дает возможность влиять на принятие тех или иных решений в области рыболовства и охраны биоресурсов; получать информацию о состоянии дел и мероприятиях в сфере рыболовства и охраны морских ресурсов региона АТЭС; участвовать в реализации природоохранных проектов и получать соответствующее финансирование.



**К.А. Бекашев,
А.Е. Наздратенко**
**Общая и частная авария
в международном мореплавании.**
М.: Издательство ВНИРО, 2004. – 302 с.

В монографии рассматриваются проблемы сотрудничества государств в сфере обеспечения безопасности мореплавания. Дана классификация морских происшествий, приведены некоторые особенности расследования общей и частной аварии по международным правилам.

Авторы разработали понятие и признаки общей и частной аварии и классификацию международно-правовых стандартов чрезвычайных действий. Исследованы навигационные и технические стандарты чрезвычайных действий при общей и частной аварии.

По мнению авторов, международные акты по безопасности мореплавания подразделяются на две группы: 1) акты, содержащие международно-правовые стандарты предупреждения аварий; 2) акты, содержащие международно-правовые стандарты чрезвычайных действий в условиях уже возникшей опасности, направленные на устранение общей опасности для судна, груза и фрахта (общая авария) или только частной опасности для какого-то из указанных объектов (частная авария).

Общую аварию характеризуют два признака: обязательный и необязательный. Обязательный признак общей аварии – это намерение, разумные и чрезвычайные действия для спасения от общей опасности. Необязательный признак – это возможные, но необязательные расходы или пожертвования при ликвидации общей опасности.

Частная авария означает ущерб, причиненный опасностью чему-то одному: только судну, только грузу, только людям и пр. Общая авария может быть лишь тогда, когда лицо, морское предприятие (судно, груз, фрахт) подвергаются общей опасности.

Книгу заключают около 40 выводов, имеющих научно-практическое значение.

В приложении помещены тексты международных конвенций, документов ИМО и законодательства Российской Федерации по вопросам расследования аварий, дипломирования рыбаков и моряков, возмещения ущерба в результате чрезвычайных действий и т.д.

Книга предназначена для капитанов судов, судоводителей, юридических служб, судей арбитражных судов. Книгу можно приобрести во ВНИРО.